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Што ра біць, ка лі тваё «дзі ця» 

збя гае з до му, ха ва ец ца 

на вак за ле па на чах, днём 

па пра шай ні чае ці «стра ляе» 

цы га рэ ты? Хва ліць і ча каць, 

упэў не на га мяль чан ка Воль га 

СА МА ХА ВЕЦ. Та ко га ж 

«скла да на га пад лет ка» сем 

ме ся цаў та му яны з му жам 

пры ня лі ў сваю сям'ю на 

вы ха ван не. Іх пад кі дыш, 

што па тра буе цяр пен ня, сіл 

і ўва гі, — ва ра ня нё.

Ня во ля ці ра та ван не
Ра ні ца ін жы не ра-элект рон шчы ка, 

ма мы тра іх дзя цей, гас па ды ні вя лі ка-

га до ма па чы на ец ца з га та ван ня сня-

дан ку для сям'і і ад бо ру пор цыі чар-

вя коў для «ма лод шань ка га». У ежы 

Ка рыч — цёз ка кем лі ва га во ра на з 

мульт філь ма «Смя ша ры кі» — не пе-

ра бор лі вы. Ця пер, ка лі пе ра стаў хут-

ка рас ці, на ват на яда ец ца. Праў да, 

мо жа пры ха ваць неш та смач нае для 

ся бе на дэ серт. У гэ тай сям'і ве да юць: 

пе рад тым, як абуц ца, аба вяз ко ва 

пра вер, што за хоў вае твая па ра. Звы-

чай на ў абут ко вай «хо ван цы» птуш-

кі — ка вал кі яб лы каў упе ра меш ку з 

ту а лет най па пе рай і не да е дзе най вя чэ рай. 

Ве дае: у вы ха ван ні яго но вая «ча ра да» ла-

яль ная, фі зіч ныя па ка ран ні вы клю ча ны.

— З'я віў ся ён у нас у маі гэ та га го да. 

Сын мой вый шаў на ву лі цу, ка ля яго ма-

шы ны ся дзе ла ма лень кае пту ша ня. Бы ло 

га лод нае — кры ла мі ма ха ла, гар ла па ні-

ла, але не ўця ка ла, як усе птуш кі, у кус ты, 

а на па да ла, ту за ла за край шта ноў, маў-

ляў, дай це па ес ці. Мы яго за бра лі ў дом, 

па кар мі лі і вы пус ці лі на зад, дзе ўзя лі. Ду-

ма ем, ну баць кі ж па він ны знай сці ся. Ся-

дзім, вы гля да ем, баць коў ня ма. Ва ра ня нё 

са бра ла ся і пай шло па ас фаль та ва най 

да ро зе на тра су. Спа ло ха лі ся і за бра лі 

на зад у дом. Так і за стаў ся, — рас каз-

вае Воль га.

Згад вае яна, ад ра зу прый шло ся чыр ва-

на ро та га (та ды яшчэ пту ша ня) тэр мі но ва 

вез ці ў ветк лі ні ку. І ам пу та ваць паль чык 

на ад ной лап цы: не змаг лі вы ле чыць пас-

ля ад кры та га пе ра ло му. Быў курс ля чэн ня 

ан ты бі ё ты ка мі і пры вы кан не да но ра ву 

Ка ры ча. Рот у яго не за кры ва ўся: увесь 

час ха цеў ес ці і ні як не на ядаў ся. Але 

пры ру чыў ся хут ка. Іх ся мей ны га да ва нец 

вель мі кра наль ны, да лі кат ны, лю біць па-

ся дзець на руч ках, не су праць зды мак на 

ка ме ру зда лёк, але парт рэ тныя фо та не 

вы но сіць. Вы клю чэн не мо жа зра біць толь-

кі для ма лод шай з дзя цей у сям'і — Яны 

Са ма ха вец.

— Больш за ўсё ён лю біць «да па ма-

гаць»: бя ліз ну за клад ваць і вы гру жаць з 

ма шын кі праль най. Ка лі ра зам мы ем по-

суд, то плёс кац ца лю біць, — вы дае дзяў-

чын ка.

Сям'і да во дзіц ца пры дум ваць роз ныя 

шту кі, каб за няць пес ту на, ад вес ці ад шко-

ды. Спа чат ку, ка лі трэ ба бы ло па спра вах 

усім з'е хаць з до му, па кі да лі птуш ку ў два-

ры, у валь е ры тры на тры мет ры. Та кая 

ква тэ ра прый шла ся да спа до бы.

— Ка лі пад рос, вы дат на апя рыў ся, 

стаў днём гу ляць у два ры пад на гля дам. 

Ад ля таў па сва іх спра вах, але вяр таў ся 

на нач. За пом ніў, што а па ло ве пя тай мы 

збі ра ем ся, і ён, зна чыць, да до му. Ча кае 

нас, про сіц ца ў ха ту і за ста ец ца да ра ні-

цы. І вось гэ тыя вя чэр нія га дзі ны — са мае 

скла да нае, як з дзі цем. Ён рве ўсё, ха вае, 

шко дзіць. Та му мы імк нём ся яго зай маць. 

Пры дум ля ем пэў ныя спра вы, каб час удзя-

ліць як след, але ў та кім мес цы ў до ме, каб 

моц на не на шко дзіў, — тлу ма чыць Воль га 

Са ма ха вец.

Да рэ чы, пол свай го «дзі ця ці» сям'я не 

ве дае. Каб вы зна чыць гэ та, трэ ба ра біць 

ДНК-пя ра. Вы ра шы лі, лепш уклас ці ся ў 

бяс пе ку пад кі ды ша. Тым больш што пад-

ста вы для тур бот ёсць.

Вак заль ныя звыч кі
Не да лё ка ад іх до ма — го мель скі чы гу-

нач ны вак зал, аб лю ба ва ны птуш кай, каб 

ад ля цець «па спра вах».

— Ра ней, ка лі не пры ля таў да до му на-

ча ваць, мы ве да лі, што ён на вак за ле. Там 

асвят лен не ўсю ноч, шпа цы руе, па пра-

шай ні чае наш га рэ за. Лю біць раз вя заць 

шнур кі тым, хто за зя ваў ся, — дзе ліц ца 

ся мей ства.

Спа чат ку яны ез дзі лі на вак зал і яго 

за бі ра лі. Гэ та не зна чыць, што бе га лі і да-

га ня лі. Ён па знае сва іх і ідзе на ру кі сам, 

пры ціс ка ец ца. Так ча сам зні каў па на чах, 

па куль доб ра не за пом ніў да ро гу да до-

му. Удзель ні кі груп у са цы яль ных сет ках, 

дзе па кі да юць да ныя аб згуб ле ных га да-

ван цах, пі са лі, дзе ба чы лі акаль ца ва ную 

пэў ным чы нам ва ро ну. Воль га з му жам 

зры ва лі ся з пра цы, еха лі і са праў ды зна-

хо дзі лі.

— Не як па ля цеў днём, і па чаў ся дождж. 

Ду ма лі, спа ло хаў ся і не змог вяр нуц ца. 

Не бы ло яго пяць дзён. Мы ўжо, вя до ма, 

вель мі знер ва ва лі ся. Раз ве сі лі аб' явы. 

Пас ля па тэ ле фа на ва ла жан чы на, якая 

ні бы та ба чы ла на шу ва ро ну ў ін шым ра ё-

не — вель мі да лё ка. Га во рыць, ад на па да-

зро ная птуш ка з вы дат ным апя рэн нем на 

пры пын ку раз вяз вае лю дзям шнур кі. Мы 

ад ра зу зра зу ме лі: наш. Па еха лі і пры вез лі 

да до му. Пас ля гэ та га па чаў ся пе ры яд, ка лі 

ён не прос та еў, па куль не на ес ца, а пры-

хоў ваў ежу до ма, — дзе ліц ца Воль га.

«Мод ны шкет»
У кан цы ле та но вы член сям'і знік на 

тры тыд ні. Знай шоў ся зноў дзя ку ю чы не-

абы яка вас ці чу жых лю дзей і па ве дам лен-

 ням у суполках сац сет кі. Вяр нуў ся моц на 

аб лы се лы і схуд не лы, больш не зні каў. Але 

пас ля та го зда рэн ня «скла да на га пад лет-

ка» па ста ві лі на пра фі лак тыч ны ўлік. Для 

ва ра ня ня ці на бы лі GРS-трэ кер, які кла-

дзец ца ў ма лю сень кі ску ра ны за плеч нік, 

ты пу па яс ной су мач кі, што ця пер мод ная 

ў пад лет каў. Апра на ец ца пры ста са ван не 

праз га ла ву пад кры ло. Праў да, па ве-

дам ляе аб пе ра мя шчэн нях блуд на га 

сы на не толь кі га джэт. Па звыч цы 

го мель скія вір ту аль ныя зна ё мыя ся-

мей ства, што не спа дзя ва на прый шлі 

ў іх жыц цё праз пту шы ную гіс то рыю, 

пі шуць, дзе ба чы лі іх га да ван ца.

— Ка лі ён знік, «мы знер ва ва лі-

ся» — не тыя сло вы: я са праў ды не 

маг ла спаць, — пры зна ец ца Воль-

га. — Спра ва не толь кі ў тым, што 

пры вык лі да яго, а яшчэ і ў вя лі кім па-

чуц ці ві ны. Бо на нас ужо ад каз насць 

за яго лёс: ду ма еш, мо жа, нель га бы-

ло та ды яго пад бі раць, браць у дом, 

мо жа, знай шлі ся б баць кі... Ка лі пту-

ша ня ме на ві та ўскорм ле на ў ня во лі, 

яно не змо жа вы жыць на ву лі цы, бо 

не пры ста са ва нае. Мы ўпэў не ны: ця-

пер яно ўспры мае ся бе ча ла ве кам, а 

лю дзей — як су ро дзі чаў. Ён вель мі 

да вер лі вы.

За бія ка-паў та ра ка
Вы хоў ваць птуш ку го мель скай 

сям'і да па ма гае дрэ сі роў ка. Для гэ та-

га на бы лі ад мыс ло вае пры ста са ван-

не — клі кер. Ка лі га да ва нец зра біў 

тое, што пра сіў гас па дар, на ціс ка ец ца 

кноп ка на клі ке ры, ад бы ва ец ца пстрыч-

ка — знак та го, што за да ча вы ка на на. 

По тым аба вяз ко ва за ах воч ван не.

— Ка лі я вый ду на ву лі цу і па шчоў каю 

гэ тым клі ке рам, ён пры ля ціць з лю бо га 

ку та, бо ве дае, што яму пе ра пад зе за-

раз неш та смач нае, — тлу ма чыць гас-

па ды ня.

Пы та ю ся, чым лю біць іх ва ра ня нё ла-

са вац ца: пе ра пя лі ныя яй кі, абяс тлу шча ны 

тва рог. Мя са і пе чань не вель мі лю біць, 

хоць яму гэ та вель мі ка рыс на, пры хо дзіц-

ца пры му шаць. За тое вель мі ах вот ны да 

ягад. Усё ле та вы бі раў з гас па да ра мі ма-

лі ну, агрэст. «Мы вы бі ра ем, і ён ся дзіць 

на кус це і есць. На огул, ён вя лі кі паў та ра-

ка», — усмі ха ец ца «пту шы ная ма ці».

Са мае га лоў нае (і гэ та са мае скла да-

нае, што па тра буе та кі га да ва нец, ка жа 

Воль га) — шмат ува гі, рэ аль най за ці каў-

ле нас ці ім і ка му ні ка цыі. Лю бі мы за ня-

так — ра біць усё ра зам з гас па да ра мі до-

ма. Ка лі неш та зла ма ла ся ў ха це з тэх ні кі і 

па тра буе ра мон ту, пту ша ня ўжо не ві даць 

і не чу ваць: да поз ня га ве ча ра «да па ма-

гае» муж чы нам сям'і Са ма ха вец, пе ра-

бі рае пра ва ды, цяг не ад вёрт кі, імк нец ца 

на ват ра зам за круч ваць гай кі. Ак тыў ны 

ад па чы нак іх па да печ на га мож на аца ніць 

па ві дэа, якія збі ра юць пра гля ды ў са цы-

яль ных сет ках. На іх ён вы цяг вае па ад ной 

за па лцы з пач ка, зай ма ец ца з дзі ця чым 

сор та рам, дзе трэ ба ра за браць фі гур кі па 

фар бах і фор ме.

— Ця пер лю бі мая фіш ка: ка лі пра во-

дзіць нас з до му, са дзіц ца на ла ба вое 

шкло, чап ля ец ца ла па мі за «двор ні кі» і 

так да яз джае з на мі, на прык лад, да вак-

за ла. По тым так са ма і су стра кае нас, ка лі 

мы на пад' яз ной да ро зе да до му, — ка жа 

Воль га. — Яшчэ ён — вя лі кі зда быт чык, 

яко га мож на пе ра блы таць са зла дзюж кай. 

У нас ёсць не да лё ка аў та сэр віс, ён пры нёс 

нам не як ад туль аў та ма біль ныя шчот кі, 

прый шло ся з'ез дзіць вяр нуць. Пры но сіў 

па чак цы га рэт, за паль ні цы, ня даў на пры-

нёс цэ лую ба бі ну вя роў кі. Ця пер у нас уз-

нік ла з ім вялікая праб ле ма. У ма іх два іх

сы ноў ёсць дзяў ча ты. Мы не ве да ем, ці то 

ён раў нуе іх, ці то кант ра люе сваю тэ ры то-

рыю, але ён га няе дзяў чат па ўсім два ры, 

дзяў бе. Мы не мо жам даць ра ды — хоць 

ты ў шле мы на шых гас цей апра най!

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Ста ле емСта ле ем

ПАД ЛЕТ КА ВЫЯ 
МА РЫ АБ ПРА ЦЫ
Мая ста рэй шая 17-га до вая дач ка-сту-

дэнт ка ўсё ле та шу ка ла са бе пад пра цоў-

ку. На рэш це, яе ўзя лі ў ад ну са ста ліч ных 

ка вяр няў, і яна там не адзі ная сту дэнт ка. 

Ця пер тры нац ца ці га до вы сын з не ка то -

рай зайз драс цю гля дзіць на сяст ру — 

у яе ёсць за ро бак, а ён зму ша ны збі раць 

кі шэн ныя гро шы на ра монт свай го ноў тбу-

ка. На жаль, у яго не атры ма ец ца знай сці 

пра цу афі цый на. Ча му? Пра гэ та нам рас-

ка за лі ў Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най 

аба ро ны.

Згод на з Пра цоў ным ко дэк сам Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, за клю чэн не пра цоў на га да га во ра да-

пус ка ец ца толь кі з асо ба мі, якія да сяг ну лі 16 га-

доў. А вось з ча тыр нац ца ці га до вы мі пра цоў ны 

да га вор мо жа быць за клю ча ны для вы ка нан ня 

лёг кай пра цы, якая не пры чы няе шко ды зда роўю 

і не па ру шае пра цэс на ву чан ня, і толь кі з пісь мо-

вай зго ды ад на го з баць коў, усы на ві це ляў ці па-

пя чы це ляў. Пры чым пра ца ваць ма ла дыя лю дзі 

ва ўзрос це ад 14 да 16 га доў мо гуць не больш 

за 23 га дзі ны ў ты дзень, ад 16 да 18 га доў — не 

больш за 35 га дзін у ты дзень.

Пра цяг ласць што дзён най ра бо ты (зме ны) 

пад час ка ні ку лаў вуч няў аду ка цый ных уста ноў 

ва ўзрос це ад 14 да 16 га доў не мо жа пе ра вы-

шаць 4 га дзі ны 36 хві лін, а ва ўзрос це ад 16 да 

18 га доў — 7 га дзін. Што да ты чыц ца пра цоў на га 

ча су для не паў на лет ніх на пра ця гу ву чэб на га го-

да (у воль ны ад ву чо бы час), то дзе ці ва ўзрос це 

ад 14 да 16 га доў мо гуць пра ца ваць не больш 

чым 2 га дзі ны 18 хві лін, а ва ўзрос це ад 16 да 

18 га доў — 3 га дзі ны 30 хві лін у дзень.

Ня гле дзя чы на ска ро ча ную пра цяг ласць ра-

бо ча га ча су, не паў на лет нім ра бот ні кам за ра бот-

ная пла та вы плач ва ец ца ў та кім жа па ме ры, як 

ра бот ні кам ад па вед ных ка тэ го рый пры поў най 

за ня тас ці. Вы клю чэн не скла да юць на ву чэн цы, 

якія атрым лі ва юць агуль ную ся рэд нюю аду ка-

цыю, спе цы яль ную аду ка цыю на ўзроў ні агуль-

най ся рэд няй аду ка цыі, пра фе сій на-тэх ніч ную і 

ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю, якія пра цу-

юць у воль ны ад ву чо бы час.

Апла та пра цы та кім не паў на лет нім пра во-

дзіц ца пра пар цы я наль на ад пра ца ва на му ча су 

або ў за леж нас ці ад вы пра цоў кі. Най маль ні кі 

мо гуць уста наў лі ваць вуч ням да пла ты да за ра-

бот най пла ты.

За ба ра ня ец ца пры цяг нен не асоб, ма ла дзей-

шых за 18 га доў, на цяж кую пра цу і на пра цу 

са шкод ны мі і (або) не бяс печ ны мі ўмо ва мі, на 

пад зем ную гор ную пра цу, а так са ма на нач ную 

і звыш уроч ную пра цу, пра цу на свя точ ныя дні і 

вы хад ныя.

Ма ла дыя лю дзі ва ўзрос це ад 14 да 16 га доў 

мо гуць вы кон ваць лёг кія ві ды пра цы, якія не з'яў-

ля юц ца шкод ны мі для іх зда роўя і раз віц ця, не 

пе ра шка джа юць атры ман ню агуль най ся рэд няй, 

пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі. Най больш рас паў сю джа ны мі тут з'яў-

ля юц ца ра монт ныя ра бо ты ў школь ных кла сах 

і на ву чаль ных аў ды то ры ях, азе ля нен не тэ ры то-

рый, доб ра ўпа рад ка ван не на ву чаль ных уста ноў 

і ўста ноў са цы яль най аба ро ны, па шыў швей ных 

вы ра баў, рэ стаў ра цыя кніж на га фон ду біб лі я тэк, 

вы раб мяк кай цац кі і су ве ні раў, вы рошч ван не 

сель ска гас па дар чай пра дук цыі, вы раб стэн даў 

і ін шыя да ступ ныя ві ды ра бот.

Пры гэ тым най маль нік па ві нен за вес ці пад-

лет ку пра цоў ную кніж ку, бо яны за паў ня юц ца 

(за вы клю чэн нем най маль ні ка — фі зіч най асо-

бы) на ўсіх ра бот ні каў, якія пра цу юць больш за 

пяць дзён.

Для ака зан ня са дзей ні чан ня ў пра ца ўлад ка-

ван ні ў воль ны ад ву чо бы час ма ла дыя лю дзі 

мо гуць звяр нуц ца ў служ бу за ня тас ці па мес цы 

жы хар ства ці ва ўста но ву аду ка цыі.

Ча со вая за ня тасць мо ла дзі ажыц цяў ля ец ца 

на пра ця гу цэ ла га го да ў ар га ні за цы ях не за-

леж на ад іх фор мы ўлас нас ці ва ўсіх рэ гі ё нах

кра і ны. За апош нія дзевяць ме ся цаў служ ба 

за ня тас ці пра ца ўлад ка ва ла амаль 30 ты сяч на-

ву чэн цаў і сту дэн таў, па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве 

пра цы і са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі.

Ме ра пры ем ствы па за бес пя чэн ні за ня тас-

ці мо ла дзі ўклю ча ны ў Дзяр жаў ную пра гра му 

«Ры нак пра цы і са дзей ні чан не за ня тас ці» на 

2021—2025 га ды.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Бра ты на шы мен шыяБра ты на шы мен шыя

ВА РО НА — 
ТАК СА МА ЧА ЛА ВЕК

Як у гэ тым не ча ка на ўпэў ні ла ся сям'я з Го ме ля

Яна СА МА ХА ВЕЦ з лю бі мым га да ван цам.


